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Május 27-én, 81 éves korában eltávozott az élők sorából Veress D. Csaba hadtörténész.  
Az elmúlás tényével szembesülni, mindig megrázó, még inkább az, ha egy barátról van szó. Tudom, 
hogy elment, de mégis jelen van, hiszen a könyvespolcomra pillantva, ott sorakoznak a könyvei.  
A legtöbbet tőle kaptam, dedikálva, másokat könyvesboltban vagy antikváriumban vettem. Na-
póleon magyarországi hadjáratáról szóló könyve még most is a hátizsákomban lapul. Szombaton 
magammal vittem Győrbe, ahol az 1809-es csata újrajátszásánál mondtam történeti narrációt. Ott 
voltak velem a gondolatai, és eszembe jutott, amit a helyszín bejárásáról mesélt. Akkor még nem 
jártam ott, de amikor néhány évvel később eljutottam a kismegyeri magtárhoz, minden részlet is-
merős volt. Ez volt Csaba varázslata, amivel nekem is kedvet csinált a történeti kutatásokhoz. Nála 
a múlt és a helyszín elválaszthatatlan volt.

Emlékszem első találkozásunkra. A veszprémi második világháborús harcokkal kapcsolatos 
kérdésben fordultam hozzá. A múzeum alagsorában volt az irodája, ahol udvariasan fogadott, de 
jelezte, hogy éppen a városban van dolga, ezért el kell mennie. Ellenben ha kedvem van, kísérjem 
el. Majd közben beszélgetünk. Azután kiültünk az evangélikus templom oldalánál egy padra, előt-
tünk a belváros egy része és akkor megelevenedett a múlt. Szinte méterre pontosan, percről percre 
leírta a harcokat. Magam előtt láttam az 1945. márciusi nap történéseit. Tényleg rabul ejtett a múlt 
megismerésének vágya.

Később többször meglátogattam és hajnalig tartó beszélgetéseink során megértettem, hogy 
egyszerre él a jelenben és a múltban. Amikor gyermekkorának villányi éveiről mesélt, annak része 
volt a második világháború, amit gyermekként élt át, de része volt a nagyharsányi csata is, melynek 
helyszínét jól ismerte. Később gimnazistaként, amikor a sátorhelyi gazdaságban dolgozott nyári 
munkán, a tájban a mohácsi csata nyomait kereste.

Az egyetemi évei előtt letöltött sorkatonai szolgálata sokakkal ellenétben, megszerettette vele 
a hadügyet. Sok egyetemista társával a nagybajomi erőben kaptak kiképzést a Jugoszlávia elleni 
háborúra, melyben rá a golyószórós feladatát osztották. A szegedi egyetem történész hallgatójaként 
elkötelezte magát a hadtörténelemmel, így szakdolgozatának témájául a szegedi vár történetét vá-
lasztotta. A jövőjét a Hadtörténeti Intézet ifjú kutatójaként képzelte, azonban a politika közbeszólt. 
1955-ben nagyarányú létszámleépítés kezdődött a Néphadseregben, ami a hadtörténészekre is ér-
vényes volt.

Először a zirci, majd később a veszprémi szakmunkásképzőben dolgozott történelemtanárként. 
Az itt töltött évek során, kiváló előadó lett belőle, aki képes volt lekötni, a humán tudományokra 
kevésbé fogékony diákok figyelmét. Emellett elkezdte kutatni Veszprém megye második világhá-
borús történetét. Az 1960-as évek elején még sokan furcsának találták az érdeklődését, hiszen alig 
két évtized múlt el a világégés óta, így a háború még jelen volt az emberek mindennapjaiban. Csaba 
éppen ezért gyűjtötte az információkat, hiszen érezte, hogy akkor kell történelmet írni, amikor 
még élnek a szemtanúk és frissek az emlékek. Valószínűleg ennek köszönhette a felkérést, hogy 
1965-ben, a háború befejezésének évfordulóján egy kiállítást rendezzen a veszprémi múzeumban, 
ami ismertté tette a nevét hadtörténész körökben is. 1966-ban, amikor megkezdődött Magyaror-
szág második világháborús történelmének feldolgozása, őt kérték fel a Veszprém megyéről szóló 
rész megírására. 1970-re készült el a kézirattal, ami Balatoni csata címmel jelent meg (Veszprém, 
1977.). A könyv hangvétele teljesen újszerű volt abban az időben. A szovjet hadsereg egyoldalú di-
csőítése helyett, az események tárgyilagos leírása volt, a résztvevő erők tevékenységének szakszerű 
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leírásával. Részben ennek köszönhette a sikerét, de látni kell azt is, hogy hatalmas munka volt 
mögötte. A Hadtörténeti Múzeum ekkor szerezte meg mikrofilmen a német Dél Hadseregcsoport 
dokumentumait, ami feldolgozásra várt. Veszprémből naponta vonatozott Budapestre és egész nap-
ját a mikrofilm olvasó előtt töltötte fordítva és jegyzetelve az anyagot. Azután bejárta az események 
helyszíneit, beszélgetett a szemtanúkkal és pontosította az adatokat. A kutatásait nem korlátozta 
a megyére, hanem kiterjesztette először a Dunántúlra (A Dunántúl hadi krónikája 1944–1945. 
Budapest, 1984.), majd később egész Magyarországra (Magyarország hadikrónikája 1944–1945.  
I. Budapest, 2002., Magyarország hadikrónikája 1944–1945. II. Budapest, 2003.).

Talán, ha az egyetem után sikerül bekerülnie a Hadtörténeti Intézetbe, megmaradt volna  
a második világháborúnál, azonban 1979-ben a veszprémi múzeum történésze lett, ahol több 
korszak történetével is foglalkoznia kellett. Megmaradt hadtörténésznek és avatott szakértője lett  
a török-kori várháborúk dunántúli történetének. A Zrínyi Kiadó vártörténeti sorozatának hat köte-
tének volt szerzője (Várak a Bakonyban. Budapest, 1983., A szegedi vár. Budapest, 1986., Székes-
fehérvár, a királyok városa. Budapest, 1990., Várak Baranyában. Budapest, 1992., A győri vár. 
Budapest, 1993., Várak a Balaton körül. Budapest, 1996.) Szintén a kiadó megbízásából kezdte 
kutatni az 1809-es háború magyarországi eseményeit (Napóleon hadai Magyarországon 1809. 
Budapest, 1987.)

Ezen kívül számos tanulmányt és ismeretterjesztő cikket írt. A Hadtörténelmi Közlemények 
hasábjain jelent meg a nagyharsányi csatáról szóló tanulmánya, melyben tisztázta a csata és a had-
járat lokalizációjával kapcsolatos kérdéseket. Az erről szóló előadása nagy sikert aratott az 1987-es 
siklósi konferencián is. 

Munkája során állandó vendége a volt a régió levéltárainak és idővel az érdeklődése kiterjedt a 
helytörténeti kutatásokra is. Először Tapolca és a Káli-medence történetével foglalkozott (Adalékok 
Tapolca történetéhez 1944–1956. Tapolca, 1989.), majd Gubicza Ferenc, a Csopak Tája MGTSZ 
elnöke felkérésére és támogatásával a gazdaság területén fekvő települések monográfiáinak meg-
írásába kezdett. Az első kötetek megjelenése után, több településtől kapott megrendelést, így végül 
16 helytörténeti kötet gazdagította munkásságát (Felsőörs évszázadai. Veszprém, 1992., A három 
Pécsely története. Veszprém, 1993., Az évezredes Paloznak. Veszprém, 1993., Balatonszőlős évszá-
zadai. Veszprém, 1994., Nemesvámos története. Veszprém, 1994., Veszprémfajsz története. Veszp-
rém, 1994., Tótvázsony múltja és jelene. Veszprém, 1994., Devecser évszázadai. Veszprém, 1996., 
Lókút története. Veszprém, 1996., Sóly ezer éve. Sóly, 1997., Takácsi évszázadai. Veszprém, 1998., 
Szentkirályszabadja évszázadai. Szentkirályszabadja, 1998., Aszófő évezredei. Veszprém, 1998., 
Bakonybél múltja és jelene. Veszprém, 2000., Ugod. Budapest, 2000., A Nivegy-völgy falvainak 
története. Veszprém, 2000.)

Veszprém történésze volt és a pátria elismerte a munkáját. Megkapta a Veszprém megyéért 
kitüntető cím arany fokozat, Veszprém Megye Érdemrendjét és Veszprém város Gizella-díját.  
A Falvak Kultúrájáért Alapítvány a magyar kultúra lovagjai közé választotta.

Csodálatra méltó teherbírással dolgozott. Amikor 1992-ben nyugdíjba vonult, két könyve volt 
nyomdában, négyet pedig írt. Nem gondolt pihenésre, a kutatás és az írás teljes egészében kitöltötte 
az életét. 2002-ben azután fellázadt a szervezete. Agyvérzés következtében lebénult a jobb oldala, 
ami írásképtelenné tette. A szelleme nem tört meg. Szorgalmasan végezte az erőírt gyógytorna gya-
korlatokat, így végül részlegesen visszanyerte a mozgásképességét. Előadásokat már nem tartott, de 
kutatott és publikált. Ez volt az élete. 

Sokat tanultam tőle, de a legnagyobb érték maga a szemlélet volt, ami a történelem és a hely 
kapcsolatáról szól. Pontosan rekonstruálni az eseményt, meghatározni a helyszínt és akkor élet-
re kel a történelem, része lesz a megélt jelennek. Nem csak történész volt, hanem ő volt a hely 
történésze.

Nyugodj békében öreg tanítómesterem!
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